

2022年1月19日 星期三
2022年第3期 本刊今日4版
邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

丁顺生走访全国人大代表、武警河北省总队司令员荣久华 更好保障军民融合发展战略实施

河北法制报讯 (李志彬
寇净磊)1月13日,省检察院检察长丁顺生与石家庄军事检察院检察长宝魁共同走访全国人大代表、武警河北省总队司令员荣久华,通报了2021年全省检察工作情况,特别是加强军地检察协作办理涉军案件、维护军人军属合法权益情况,征求对检察工作的意见和建议。

荣久华对全国检察工作和河北省检察工作给予充分肯定,他指出,检察机关通过强化军地检察协作、深化公益诉讼检察等工作,更好地发挥了法治保障作用,为经济社会发展和部队建设作出了新的贡献。感谢一年来河北省检察机关和石家庄军事检察院在服务部队建设、维护国防利益、保障武警官兵及家属合法权益等方面所做的大量卓有成效的工作。希望进一步加强检察机关与部队在法治宣传教育等方面的合作,促进提升部队管理法治化水平,有针对性解决部队官兵涉法诉求,推动军民融合发展。

丁顺生表示,最高人民检察院高度重视加强与全国人大代表、全国政协委员的联络工作,感谢荣久华代表对检察工作的监督、支持和帮助。去年6月,《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》出台后,河北省委在全国率先制定实施意见,全省检察机关深入抓好贯彻落实,坚持积极作为,能动履职,始终围绕中心服务大局,强化法律监督,推动各项工作取得新成效。加强与石家庄军事检察院的办案协作,依法办理军地互涉等案件,不断提升共同办理涉军公益诉讼案件质效,有力维护军人军属合法权益。今后将进一步提高政治站位,发扬军地协作的优良传统,加强与军队人大代表的联络,形成工作合力,着力服务国防和军队建设,帮助解决涉军涉法难题,更好地保障军民融合发展战略实施。

丁顺生走访全国人大代表、武警河北省总队司令员荣久华

邯郸市检察机关妇女联合会成立

河北法制报讯 (高晓艳
韩晓婵)为统一思想,凝聚合力,进一步激发女干警干事创业的积极性和创造性,1月7日,邯郸市检察院召开邯郸市检察机关妇女联合会成立暨第一次妇女代表大会。大会选举产生了邯郸市检察机关妇女联合会第一届执行委员会,并选举出主任、副主席、常委。

目前,邯郸市检察机关在编女干警386人,占干警总人数的37%。广大女干警始终胸怀大局,主动担当作为,创造了巾帼不让须眉的光辉业绩,成为推动邯郸检察事业发展不可或缺的重要力量。

据悉,这是全省检察系统成立的首家市检察机关妇联,对于加快推进妇联组织有效覆盖具有引领示范意义。

□ 河北法制报记者 孙继增

张某某因家庭矛盾与妻子发生激烈打斗,导致妻子死亡,张某某入狱,两个未成年的孩子与年迈的奶奶相依为命,曾经其乐融融的家庭自此欢笑不在。涞源县检察院在办理该案时,深入走访了解了张某某的家庭情况,院党组决定按照程序依法对张某某的母亲进行司法救助。当老人收到3万元司法救助金时泣不成声,那是对过往经历解脱后释怀的泪,那是对未来生活寄托希望的泪,那更是对检察机关司法温情感激的泪。

这是我省检察机关深入开展司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴专项活动的一个缩影。2021年2月,省检察院在全省检察机关部署开展这一专项活动,截至目前共救助符合条件的当事人3024人,发放救助金3094.95万元,以扎实实效的成效回应了人民群众对司法公正、权益保障、美好生活的新期待,以强烈的政治担当让群众致困群众切实感受到了检察温度。

建立长效机制,确保农村地区贫困当事人“应救尽救”

被告人郑某某自2018年5月至2019年5月,多次冒充当地民政局、扶贫办工作人员,针对赞皇县多个村的五保户、低保户,以办理五保、低保手续、残疾证、危房改造等名义,先后骗取安某某等21名五保户、低保户共计12万余元。

2021年9月,赞皇县检察院审查案件时了解到,该案被害人都是60岁以上的老人,且均是五保户、低保户,生活原本就十分困难,被诈骗后严重影响日常生活。经详细调查核实,赞皇县检察院认为案涉21名被害人符合司法救助条件,依法申请救助金共计7.68万元。为进一步提升救助效果,该院同步将21名被害人家庭困难情况、司法救助情况书面通报县乡村振兴局,积极协调开展多元救助帮扶。同时,结合该案的办理,与县乡村振兴局建立联席会议制度,定期召开

例会,互通信息,共同巩固脱贫攻坚成果、助推乡村振兴。

早在2021年7月,省检察院与省乡村振兴局共同签订了《关于检察机关国家司法救助工作助推巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》,明确对进入检察办案环节的因案致贫返贫的原建档立卡贫困户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户等精准巩固拓展脱贫攻坚对象当事人,生活困难的残疾人等五类农村地区贫困当事人,切实加大司法救助工作力度,实行优先办理、快速办理,确保重点救助人群在检察环节“应救尽救”“应救即救”。

构建多元化救助格局,共奏全方位、多元化救助“大合唱”

2015年出生的霍某,于2020年4月26日被驾驶机动车的韩某撞成重伤。阜平县检察院刑事检察部门在办理韩某涉嫌交通肇事案时,发现犯罪嫌疑人韩某没有赔偿能力,也没有支付赔偿金;被害人霍某住院治疗花去

医药费30多万元,家庭生活困难,可能符合司法救助条件。

为保障霍某健康成长,阜平县检察院决定依法向其发放司法救助金5万元。同时,该院主动联系多部门对霍某进行多元化社会联合救助——联系民政部门进行紧急社会救助;协调乡村振兴部门将其一家纳入农村低保对象;与当地妇联沟通,发动有爱心的企业家为其捐款;与当地村委会协商沟通,安排专业心理咨询师定期为其进行心理疏导和干预治疗;主动协调其就读的幼儿园安排任课老师轮流看护。

在深入开展专项活动中,省检察院有机融入社会救助格局,持续释放司法救助工作效能。省检察院主动加强与教育、民政、人社、医保、退役军人事务等部门以及共青团、妇联、残联等组织的沟通联系,会签了《关于建立完善国家司法救助与社会救助工作机制的意见》,着力构建多元化救助格局,共奏全方位、多元化救助“大合唱”,不断拓展司法救助成效。

□ 河北法制报讯 (冯博)近日,全省检察机关“基层党支部标准化规范化建设示范点”名单公布,省检察院办公室党支部等38个党支部获评“基层党支部标准化规范化建设示范点”单位。

据悉,为全面贯彻落实省委、最高检关于加强基层党组织建设的有关要求,树立“大抓

基层、大抓支部”的鲜明导向,

进一步加强全省检察机关基层党支部标准化规范化建设,2021年,省检察院在全省检察机关开展了“基层党支部标准化规范化建设示范点”评选工作。经过组织推优、现场考察验收、集中复评等环节,产生最终评选结果。

这一年,履职足迹更加坚实

——聚焦2021年全省检察机关“十大业务”工作亮点

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 谷晓哲

使命在肩步履铿锵,砥砺奋进谱写新篇。刚刚过去的2021年,全省检察机关在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全面贯彻落实习近平法治思想,自觉围绕党和国家中心大局担当作为,认真履行宪法法律赋予的职责,“四大检察”“十大业务”取得新进展,在维护国家政治安全和社会稳定、服务保障经济社会高质量发展、服务雄安新区建设等方面取得新成效,人民满意度持续提升。全省检察人员把党史学习教育和检察队伍教育整顿贯穿全年,聚焦全省中心大局和检察主责主业,着力解决群众“急难愁盼”,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

做优普通刑事检察工作,普通刑事犯罪检察部门并不“普通”

2021年,全省检察机关普通刑事犯罪检察部门坚持党建与业务融合并进,先后被评为“平安河北建设先进集体”等,省检察院第一检察部指导基层院办理的四起案例被最高检推广。

第一检察部牵头联合北京市检察院召开座谈会,加强京冀检察一体化协作,服务保障冬奥会顺利召开。常态化推进扫黑除恶专项斗争,部署开展“四大行业”领域专项整治工作,坚决打击电信网络诈骗、“砂霸”“矿霸”破坏环境资源等违法犯罪行为。坚持温情司法,为3300余名农民工追回欠款4122余万元。坚决服务打赢污染防治攻坚战,跟班指导唐山市检察院办理生态环境部挂牌督办的4家钢铁企业污染环境系列案件,取得良好效果。

依法严惩重大刑事犯罪,重大刑事犯罪检察部门用心用情守护公平正义

2021年,全省检察机关重大刑事犯罪检察部充分履行职责,依法打击犯罪、保障人权,切实维护国家安全和社会稳定,用心用情守护公平正义,保障人民安居乐业。

坚持党的领导,坚定维护国家政治安全,努力当好首都政治“护城河”。坚持公正司法,依法打击重大刑事犯罪,成功办理了一批有重大社会影响的犯罪案件。坚持“检察为民办实事”,积极推进社会治理综合治理。持续抓好最高检“四号检察建议”,推动窨井盖综合治理长效长治。积极推动最高检“七号检察建议”精神落地落实,相关经验被最高检转发。坚持党建引领,进一步提振了队伍信心,激发了队伍活力,第二检察部集体与个人因工作成绩突出受到多项表彰。

协同推进反腐败斗争,职务犯罪检察部门依法稳妥办好职务犯罪大案要案

2021年,全省检察机关职务犯罪检察部门不断提升办案质量和效果,刑事抗诉采纳率、刑事审判活动违法监督采纳率等多项案件质量指标位居全国前列。省检察院第三检察部指导办理的省部级干部职务犯罪专案得到国家监委高度评价。

委、最高法、最高检的高度评价。依法稳妥办好职务犯罪大案要案,全力服务保障经济社会发展大局。把严格依法办理中管、省管干部职务犯罪案件作为重要抓手,第三检察部指导办理了多起职务犯罪专案。着力服务保障“三大攻坚战”“三件大事”和扫黑除恶斗争。建立健全扶贫领域职务犯罪案件报备、通报、协调沟通等制度。指导开展职务犯罪案件公开听证。制发了系列调研分析报告,进一步推进了职务犯罪检察工作专业化和规范化建设,4篇调研分析报告被最高检转办。

守好百姓“钱袋子”,经济犯罪检察部门依法严厉打击经济犯罪和网络犯罪

2021年,全省检察机关经济犯罪检察部门依法严厉打击经济犯罪和网络犯罪。省检察院第四检察部指导石家庄市鹿泉区检察院办理的于某假冒注册商标案,被评为“全国检察机关保护知识产权典型案例”。

依法从严惩治各类涉疫情经济犯罪。依法从快办理危害食品药品安全犯罪案件。精准打击电信网络犯罪。落实最高检“三号检察建议”,防范化解重大金融风险。制发依法从严打击证券违法活动实施方案,提高证券违法犯罪成本,净化资本市场生态。

组织开展洗钱犯罪线索交叉评议。优化法治营商环境,积极探索企业合规改革。建立“挂案”清理常态化机制,部署开展“涉企案件集中攻坚行动”,清理涉民企“挂案”362起,实现全省检察机关

节无“挂案”。积极引导全省检察机关开展企业合规案件办理。成立省检察院知识产权检察办公室。

让法律监督穿透监狱高墙,刑事执行检察部门全力维护刑罚执行公平公正

2021年,全省检察机关刑事执行检察部门以政法队伍教育整顿为契机,积极开展“司法工作员职务犯罪侦查百日攻坚”行动,突出查办有案不立、压案不查、“纸面服刑”等顽瘴痼疾背后的职务犯罪,有力震慑了司法腐败行为。案件质量居全国前列,相关做法在最高检专题会议上作交流发言。

以社会稳定为目标,有力开展集中清理犯罪嫌疑人、被告人未依法收押和判处死刑罪犯未依法交付执行刑罚专项活动。以司法改革为引领,推进监狱巡回检察不断深入。以强化监督为抓手,全面履行各项刑事执行检察职责。健全刑事执行机关工作衔接机制。加大社区矫正检察监督力度,开展剥夺政治权利刑罚执行检察专项活动和涉民营企业社区矫正对象赴外地生产经营请假活动监督试点工作。

精准化监督,民事检察部门全面履职服务社会大局

2021年,全省检察机关民事检察部门强化民事法律监督,畅通司法救济渠道,服务保障经济社会高质量发展,各项业务工作不断取得新成效。

(下转第6版)



连日来,辛集市人民检察院组织第一检察部干警对辖区快递企业进行走访调研,现场向快递企业送达最高检“七号检察建议”,讲解该建议制发的背景、内容和意义,并结合相关法律法规及本地涉快递多发案件情况进行法治宣讲。图为检察官在详细检查“实名收寄、收寄验视、过机安检”三项制度的执行情况。
李松 穆丹 摄

省检察院向省邮政管理局送达最高检“七号检察建议”

压实责任 共建寄递行业安全治理体系

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 赵静)1月10日,省检察院第二检察部负责人葛惠春率相关人员赴省邮政管理局进行座谈,现场送达最高检“七号检察建议”,推进“七号检察建议”在我省落地落实,共同推动寄递安全问题治理,促进全省寄递行业健康持续发展。

葛惠春对最高检“七号检察建议”的意义和内容进行了阐释,通报了全省检察机关惩治寄递违禁品犯罪主要情况,指出了我省寄递安全监管方面存在的问题,提出了加强寄递安全监管的具体举措。他表示,省检察院将统筹组织省市县三级检察机关共同推进落实好“七号检察建议”,依法严厉打击各类寄递违禁品犯罪,同时加强与邮政、公安等单位合作,积极推进信息共享和业务交流,从源头上斩断寄递违禁品违法犯罪行为,助力新时代邮政业高质量发展。

座谈中,双方就压实寄递企业主体责任、强化从业人员法律知识和辨识违禁品能力培训、优化寄递行业法治化营商环境等建立长效工作机制等形成共识。

导读

2021年河北检察大事记

(详见第8版)

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:牛继芬 13803115896
李胜男 13463962628
张志青 13081046120
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcjcw@126.com
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro

责编:牛继芬